и докторских диссертаций, часто дает на них неофициальные отзывы.

Т. М. Михеева длительное время была редактором факультетской газеты «Vitae», избиралась в состав профбюро и др. С 1970 г. около 10 лет являлась ученым секретарем секции биологических наук научно-технического совета Министерства высшего и среднего специального образования БССР. Многократно награждалась грамотами ректората БГУ, Министерства высшего и среднего специального образования БССР, Всесоюзного гидробиологического общества и гидробиологического общества Беларуси, в составе коллектива была участником ВДНХ СССР (серебряная медаль). Награждена всесоюзными наградами: знаком «Победитель социалистического соревнования» (1978) и медалью «Ветеран труда» (1987). За большой личный вклад в развитие альгологических исследований в республике и активную общественную деятельность Т. М. Михеевой в 2011 г. присвоено почетное звание «Заслуженный работник Белорусского государственного университета».

Американским биографическим институтом (ABI) статья о Т. М. Михеевой включена в 8-е издание книги «Кто есть кто» («International Who's Who of Professional and Business Women»), за выдающиеся достижения в 2001 г. она избрана в состав Почетной научной коллегии советников (The Research Board of Advisors).

Т. М. Михеева также пишет стихи, которые скромно называет «торжественными рифмами», так как посвящает их друзьям и коллегам в связи со знаменательными событиями в их жизни. Свет уже увидели два сборника ее стихов.

Коллеги и сотрудники биологического факультета сердечно поздравляют Тамару Михайловну с юбилеем и желают ей здоровья, счастья, радости и неиссякаемой жизненной энергии.





Татьяна Васильевна ЖУКОВА

Tat'yana Vasil'evna ZHUKOVA



30 октября 2018 г. исполняется 65 лет известному гидробиологу, доктору биологических наук начальнику учебно-научного центра (УНЦ) «Нарочанская биологическая станция имени Г. Г. Винберга» БГУ Татьяне Васильевне Жуковой.

Татьяна Васильевна родилась в с. Бырка Приаргунского района Читинской области Российской Федерации. В 1976 г. с отличием окончила биологопочвенный факультет Иркутского государственного университета (выпускница кафедры гидробиологии со специализацией в области гистохимии и водной токсикологии). Ее первыми учителями были такие известные ученые, как О. М. Кожова и Д. И. Стом.

В 1976—1977 гг. работала в должности стажераисследователя лаборатории гидробиологии Тихоокеанского института географии Дальневосточного отделения АН СССР (г. Хабаровск). Была в составе экспедиционного отряда под руководством известного гидробиолога Ю. М. Лебедева на реках Бурея и Амур.

С 1977 г. жизнь и научная деятельность Т. В. Жуковой связана с Беларусью. Нарочанской биологической станции она посвятила более 30 лет, пройдя путь от младшего научного сотрудника до директора. Татьяна Васильевна возглавила биостанцию в 2002 г. Тогда был сдан в эксплуатацию новый современный корпус и станция получила статус учебно-научного центра.

С начала трудовой деятельности на Нарочанской биостанции научные интересы Т. В. Жуковой связаны с изучением круговорота биогенных элементов в озерных экосистемах. Результаты ее исследований получали высокую оценку. Так,

на конкурсе молодых ученых-гидробиологов, проводимом Всесоюзным гидробиологическим обществом (ВГБО), ее работа «Роль биогенных веществ в биотическом круговороте и евтрофировании Нарочанских озер» была удостоена первого места, а доклад заслушан на пленуме Центрального совета ВГБО и на пятом съезде ВГБО (1986).

В 1987 г. Татьяна Васильевна защитила кандидатскую диссертацию «Роль биогенных веществ в биотическом круговороте и евтрофировании Нарочанских озер», а в 2001 г. – докторскую «Потоки фосфора и азота в пограничном слое "дно – вода" и их роль в функционировании полимиктических озер (на примере экосистемы Нарочанских озер)». В белорусский период деятельности научным руководителем и соратником Татьяны Васильевны Жуковой был А. П. Остапеня.

Татьяна Васильевна – признанный специалист в области круговорота взвешенных и органических веществ и биогенных элементов в пресноводных экосистемах. В сферу ее научных интересов, кроме основного направления, входит широкий спектр фундаментальных и прикладных гидроэкологических проблем, среди которых особое место занимают многолетние исследования закономерностей миграции радионуклидов в озерах, загрязненных в результате аварии на ЧАЭС, и изучение проблемы шистосомного церкариоза в Нарочанском регионе.

Татьяна Васильевна Жукова является автором свыше 180 научных работ, в том числе коллективной монографии «Экологическая система Нарочанских озер» (1985) и ежегодников «Бюллетень

экологического состояния озер Нарочь, Мястро, Баторино» (издаются с 1999 г.).

Наряду с активной научной деятельностью Татьяна Васильевна ведет большую организаторскую работу по обеспечению функционирования УНЦ «Нарочанская биологическая станция имени Г. Г. Винберга». На его базе проходят многочисленные международные и региональные научные и научно-практические конференции, совещания и семинары, для успешного проведения которых Татьяна Васильевна отдает много сил и энергии. Под руководством Т. В. Жуковой налажено тесное сотрудничество Нарочанской биологической станции с Национальным парком «Нарочанский»: проводятся совместные научные исследования, семинары, конференции, подготовлена серия совместных публикаций («Путеводитель по заповедному краю», «Водные ресурсы Национального парка "Нарочанский"» и др.).

Много внимания Татьяна Васильевна уделяет работе со школьниками. На базе биостанции ежегодно организовываются экологические слеты, олимпиады. Проводятся обучающие семинары для учителей. Сотрудники станции руководят научно-исследовательской работой учащихся.

Т. В. Жукова активно занимается популяризацией экологических знаний: сотрудничает с редакцией районной газеты, выступает на радио и телевилении.

Коллектив биологического факультета, коллеги и друзья гидробиологи, студенты сердечно поздравляют Татьяну Васильевну с юбилеем и желают ей крепкого здоровья, благополучия и дальнейшей плодотворной деятельности.